

法務部矯正署臺南監獄

# 溝通園地

雙月刊 第275期

創刊人：劉守中  
 發行人：郭鴻文  
 出版者：法務部矯正署臺南監獄  
 印刷者：臺南監獄印刷廠  
 臺南市歸仁區武東里明德新村一號

Faith 信心  
 Happiness 幸福  
 Hope 希望  
 Love 真愛

沉澱 蛻變 復歸

## 『有愛大聲說、無礙攜手行』

母親節面對面懇親活動首創以通訊軟體傳送家庭照傳遞溫馨時光

本監於108年4月30日(星期二)上午9時至11時、下午2時至4時，為強化收容人之家庭支持功能，發揮創意巧思，結合臺南地區檢察、觀護、更生保護等社會團體資源，以「寓教於樂」之方式辦理「108年母親節收容人面對面懇親活動」，臺南地方檢察署等來賓10餘名均蒞臨勉勵，共計有294名收容人及612名家屬參加，期使收容人藉由家屬的鼓勵，親情的撫慰，紓解思親情懷，修復家庭關係，進而增進收容人未來復歸社會之動力。

本監特別設計三個單元，以增進家庭關係，首先，由本監工藝班收容人設計符合母親節特色之卡片，懇親活動前交收容人寫下對母親感謝與祝福話語，利用懇親與家屬相聚之機會，將感謝的話語大聲朗讀，以展現對偉大母愛的感謝，其中曾犯下重罪的收容人小鄭，特別上台感謝母親的原諒，一字一句盡是後悔，一言一語滿是感動；緊接著，由臺南更生輔導團贊助300朵康乃馨花束，由收容人以通訊軟體傳送家庭照。

將花束親自獻給母親，以感謝家人不辭千里前來關心之情；最後，提供「愛心」、「親情」、「康乃馨」等主題道具予收容人及家屬作為背景，協助拍攝家庭成員照片以茲留念。為使懇親歡聚之點滴時光能即時傳送分享，本監首創運用通訊軟體(LINE)提供無時差、無隔閡的愛與關懷照片電子檔，傳遞收容人及其家屬相聚之幸福感受，達到「愛在雲端—幸福相傳」之目的，彼此重新體會並珍惜家庭溫暖。

本監邱副典獄長邱量一於會場感謝檢察、觀護、更生等社會團體資源長期以來的協助，更感謝遠道及撥冗前來的家屬，為了與收容人相聚，舟車勞頓辛苦奔波，這也是收容人沉澱思考、改悔向上最大的動力，本監積極推動支持家庭的相關方案，在此希望收容人於團聚時刻，更應珍惜家人不離不棄之情。



本監邱副典獄長關心家屬話家常



本監邱副典獄長為活動致詞



收容人為親屬念讀手寫卡片溫馨內容

## 「寫給母親的信—為愛朗讀比賽」活動集錦

為慶祝一年一度的母親節，本監除於日前辦理面對面懇親活動之外，108年5月2日(星期四)為強化收容人之家庭支持功能，辦理「寫給母親的信—為愛朗讀比賽」，首次邀請家屬蒞臨參加監內之文康活動，希藉由活動的舉行，使收容人利用佳節時刻，表達對母親及家屬的恩情與思念，協助在監收容人維繫其家庭關係及溝通，增加復歸社區成功的機率。邱副典獄長量一親自頒獎予獲獎收容人，本監於賽後規劃家庭日活動並立即將比賽過程製作之個人化「為愛朗讀」影音光碟1片贈予家屬，期望家屬將其心得話語永遠留存，以紓解家屬思念之情。



親子感動相擁



收容人獻花予母親

中華民國108年04月30日

## 臺南監獄明德戒治分監「反毒淨林、幸福家庭」家庭支持活動

脫離毒海，人生精彩。為增強毒品更生人戒癮信心，108年4月13日上午9時至12時，於臺南市新化林場辦理別開生面戒癮者家庭支持活動。更生人與其家屬、志工及毒品防制工作者齊聚一堂，徜徉桃花心木林間步道，溫馨淨林，期勉毒品更生人珍惜親情，體會家庭生活的可貴。

戒毒重生不易，出監後社會資源的協助及親人的接納與陪伴更是戒毒成功的基石。本監明德戒治分監結合臺南市政府毒品危害防制中心、臺南市政府衛生局、財團法人臺灣更生保護會臺南分會及國立中興大學新化林場等機構，共同熱鬧開辦本活動，將家庭支持力量延續至出監後家庭關懷。新化林場遍植大葉桃花心木，透過桃花心木母愛精神連結家庭支持，讓出監復歸社會更生人及家屬感受大自然的生命力，強化彼此家庭角色功能，重新展開新生命的追求。

本次活動，除財團法人佛光山慈悲基金會、財團法人基督教更生團契臺南區會及臺南地區各教會團體志工約百人熱烈參與外，更邀請自明德戒治分監出監穩定復歸社會更生人20名，連同其家人共30位共襄盛舉。其中自創「大哥手作蛋捲」及甫參加高雄市包子節比賽「原味手工饅頭」2位成功創業更生人，更於現場擺攤販售，展現其努力創業成果。

活動現場插滿由明德戒治分監文創班創作的風車，造型奇特，色彩繽紛，極度吸睛，也期許戒癮者藉由風車寓意「翻轉人生，夢想起飛」，轉變未來命運，迎接彩色人生。



當日參與活動人員全體溫馨大合照

## 中華書畫協會邀請清韻合唱團蒞監辦理民歌演唱公益活動

108年3月22日中華書畫協會邀請「清韻合唱團」蒞臨本監辦理關懷收容人民歌演唱公益活動，由張百潭團長所帶領的清韻合唱團，長久以來，以歌唱演出服務社會弱勢團體，30多個年頭秉持著對民歌熱愛的初衷，簡單唱出歌唱的幸福，以清新的旋律，結合樸素優美的民歌歌詞，傳達人生的真、善、美。

活動一開始，熟悉的「神采飛揚」引領著台下觀眾抖擻著手足，隨著音樂的舞動，讓4、5年級生，彷彿回到青澀的那年，接下來，「秋蟬」、「外婆的澎湖灣」、「酒矸倘賣嘸」、「小草」的旋律一一地響起，鼓動著心中的波瀾。接著「那一盆火」似乎再次燃起年輕歲月的輕狂，「雁兒在林梢」讓心中喚起了對隔壁班級留著短髮、面貌清純小女生的悸動，隨著吉他的彈響，雙手也不自主地抖動。還有，林強的「台北不是我的家」、「只有孤單陪伴著我」、「不告而別」及「再會啦！心愛的，無緣的人」描繪出當年滿懷壯志出外打拼的年輕人，強忍著孤寂的心情及多年後對家鄉的人、事、物之思念，一曲曲打動著台下收容人的心，令人為之動容。非常感謝清韻合唱團用那麼優美的歌聲，唱出多首耐人尋味的歌曲，最後，活動在典獄長感謝祝福及全體收容人熱烈掌聲中畫下完美的句點。



典獄長與全體演出人員合影

## 美國奇異恩典鳳凰城合唱團短宣隊關懷活動

美國奇異恩典鳳凰城合唱團短宣隊由莊澤豐牧師帶領志工40人蒞臨本監辦理收容人宗教關懷活動。一開場，由35位天使媽媽藉著溫馨的歌聲，演唱著「感恩的心」撫慰著台下213名收容人，並以疼惜著自己小孩一般的心情唱著「搖籃仔歌」(台語)，瞬間融化了每個人的心房；接著透過話劇，訴說著誤交損友的阿明，因吸毒敗光了家產，最後家人仍不離不棄伸出雙手接納他回家，期勉收容人做錯事，只要肯認錯、肯回頭，家中大門永遠敞開。

活動中安排雷弟兄分享其生命歷程，曾誤入歧途的他，因吸毒入監服刑，母親即使是風雨交加的颱風天，仍不畏艱辛地到監獄接見並堅定相信他一定會有所覺悟與改變，讓他告訴自己一定要戒毒，藉由監獄裡志工帶領他至神的領域，使他有了信仰的方向，出監後有機會到中途之家擔任輔導員，今日才能有幸地能進來幫助同學，希望同學千萬不要放棄，堅定信念。最後，活動在更生團契臺南區周牧師的禱告下，同學們帶著感恩的心結束此次宗教關懷見證之旅。



35位天使媽媽唱出撫慰人心的詩歌

## 第五期無犯罪課程班結業典禮暨家庭日活動

本監第五期無犯罪課程班自107年12月10日起進行「面對面溝通能力」等四個核心課程，結業典禮暨家庭日活動於108年3月8日上午9時於樹德大樓三樓禮堂舉行，中華民國無犯罪促進會執行長譚煒賢等16名來賓與會共襄盛舉。本次活動除19名學員的結業式外，更邀請家屬蒞監聆聽其分享課程的心得與改變。過程中學員在會場邀請家人至舞台前，鼓起勇氣跟他們說「對不起，辛苦你們了」，改變的種子當在萌芽滋長，感動與會的家屬及來賓，紛紛給予最深的祝福。

教化科長於會中特別感謝家屬的參與，家庭支持的正向力量始終鼓舞著在監服刑的學員們，極為可貴，雖然天氣寒風冷冽，相信有家屬陪伴的地方就是溫暖的福地，更勉勵結業學員「不要等到厲害了才去做，而是應該去做了才會很厲害啊！」期許大家能在做中學、學中做；譚執行長分享自身戒毒歷程，鼓勵學員勇敢地以悔悟的心，向最愛的家人說出：「我錯了、我愛你」，家屬們張開雙臂接納、擁抱學員，最後，在同學與家屬彼此溫馨的祝福聲中結束活動。



收容人張開雙臂與家屬彼此祝福

中華民國108年04月30日

## 2019年臺灣燈會得獎作品



優等：『天篷東來』

作品名稱：天篷東來。  
 作者：吳○鋒、趙○鵬、郭○祈、賴○作、曾○鋒。  
 作品簡介：此作品藉由西遊記之豬八戒，搭配今年豬年生肖，來表達豬八戒之個性人格，呈現當下人們對七情六慾之解讀，始而完成西遊記之天蓬東來之製作，參與二〇一九年台灣燈會之比賽，為燈會帶來樂趣及觀賞價值。

佳作：『豬圓意潤慶豐年』

作品名稱：豬圓意潤慶豐年。  
 作者：王○峰、高○碩、劉○霖、蘇○高、陳○源。  
 作品簡介：迎接2019豬年，洗滌塵埃、煥然一新、歡喜迎新、樂活人生。



「豬圓意潤慶豐年」製作進度與流程



中華民國108年04月30日